

# 智能家居系统在高中通用技术课程中的应用

杨婷

南昌市洪都中学，江西省南昌市，330024；

**摘要：**本研究探讨智能家居系统在高中通用技术课程的应用，结合理论与实践揭示其教学价值与实施路径。研究先从物联网、传感器等技术角度阐述智能家居系统架构与智能化特征，指出其与课程目标的契合性。通过“智能照明系统设计”等实践案例，证实该系统可有效提升学生电路搭建、编程调试等实践能力，激发创新思维与跨学科整合能力。同时，提出“项目驱动-分层教学-多元评价”三维融合策略，包括重构教学内容、采用混合式教学法、构建过程性评价体系。针对师资短缺、设备不足等问题，给出相应解决办法。研究成果为通用技术课程创新及智能时代技术人才培养，提供了理论与实践参考，助力提升课程教学质量与学生技术素养。

**关键词：**智能家居系统；高中通用技术课程；教学应用；教学质量

DOI: 10.69979/3041-0673.25.11.064

高中通用技术课程作为培育学生技术素养与创新实践能力的重要载体，正面临着技术快速迭代带来的机遇与挑战。智能家居系统集成物联网、人工智能、传感器等前沿技术，具备自动化控制、环境感知、人机交互等特性，与课程强调的“技术设计与实践”核心目标高度适配。将其引入课堂，学生可通过“智能窗帘控制系统开发”“家庭安防联动装置设计”等真实项目，深度理解电路原理、编程逻辑与系统工程思维，同时直观感受技术对生活方式的革新作用。然而，当前教学实践中存在技术应用浮于表面、课程资源开发不足、评价体系滞后等问题。亟需探索科学的融合策略，推动智能家居系统在通用技术课程中的深度应用，实现教学质量与学生技术素养的双向提升。

## 1 智能家居系统概述

### 1.1 智能家居系统的定义与构成

智能家居系统是以住宅空间为载体，通过综合布线、网络通信、自动控制等技术的有机融合，构建的一体化智能管理系统。其核心目标是将家居设备（如照明、家电、安防设施等）进行互联互通，实现对住宅环境的智能化调控与家庭事务的高效管理，最终达成提升居住安全性、便利性、舒适性与环保性的多重目标。该系统主要由三层架构组成：感知层作为“神经末梢”，通过部署门窗磁、人体红外、温湿度、烟雾等各类传感器，实时采集环境数据与设备状态信息；网络层充当“传输纽带”，借助Wi-Fi、蓝牙、Zig Bee等无线通信技术以及以太网等有线传输方式，实现数据在设备间的稳定传输与交互；应用层则是“交互窗口”，用户通过手机APP、智能音箱、触控面板等终端，完成对家居设备的远程操

控、场景模式设置及系统状态监控<sup>[1]</sup>。

### 1.2 智能家居系统的特点与优势

智能家居系统凭借智能化、自动化、个性化三大核心特性，重塑了传统家居生活模式。智能化体现在系统的环境自适应能力，例如通过人体红外传感器与光照传感器的协同工作，实现“人来灯亮、人走灯灭”的自动照明调节，或根据室内温度变化自动启停空调并优化运行参数。自动化则通过预设场景模式实现多设备联动，如“离家模式”可一键关闭灯光、家电，启动安防监控；“睡眠模式”则自动调暗灯光、关闭窗帘、开启夜间安防。个性化方面，用户可根据生活习惯自定义设备控制逻辑与界面布局，例如为老人设置大字体操控界面，为宠物家庭定制智能喂食与环境监测方案。

从应用价值看，智能家居系统的优点贯穿生活多维度：在生活品质层面，通过远程控制与自动管理，减少用户重复劳动，提升居住舒适度（如提前远程开启热水器、空调），并通过智能安防系统（如门窗磁报警、视频监控）增强家居安全性；在节能环保领域，借助设备运行状态的精准调控（如根据人员活动自动关闭闲置电器），可降低15%-30%的家庭能耗，契合绿色生活理念；在技术教育场景中，其集成的传感器技术、通信协议、编程逻辑等元素，为高中通用技术课程提供了丰富的实践载体，助力学生理解前沿技术原理并提升创新实践能力。

## 2 智能家居系统与高中通用技术课程结合的价值

### 2.1 培养学生的实践与创新能力

在高中通用技术课程中引入智能家居系统，为学生

构建起真实且富有挑战性的实践平台。学生得以深度参与智能家居系统从搭建、调试到优化的全流程项目，例如在电子电路模块学习中，借助温湿度传感器、舵机控制器等设备，自主设计并组装智能窗帘控制系统。通过编写控制程序，实现窗帘依据环境光线或时间自动开合，这一过程将抽象的电路原理、编程逻辑转化为可感知的实践成果，不仅强化了学生对理论知识的理解，更显著提升其动手操作与工程实践能力。

同时，智能家居系统的模块化架构与开放特性，为学生创新思维的迸发提供沃土。学生可突破常规应用场景，基于自身创意对现有系统进行功能拓展与优化，如开发结合人脸识别的智能门禁系统，或设计融合语音交互的个性化家居控制方案<sup>[2]</sup>。这种鼓励创新的实践模式，激发学生主动探索技术边界，在解决实际问题的过程中培养创新意识与创造能力，助力其成长为具备创新思维的技术人才。

## 2.2 增强学生对技术知识的理解与应用

智能家居系统高度集成电子技术、计算机科学、自动化控制等多学科知识，将其融入通用技术课程，为学生打造了理论与实践深度融合的学习场景。以传感器原理教学为例，学生通过观察智能家居系统中人体红外传感器、光敏传感器的实际工作状态，直观理解物理量（如光线强度、人体移动信号）如何转化为电信号并传输至控制终端。这一过程使抽象的传感理论具象化，显著加深学生对技术原理的认知。

在知识应用层面，学生需运用 Python、Arduino 等编程工具，对传感器采集的数据进行处理与分析，进而实现设备的自动化控制。例如，编写程序使智能温控系统根据温度传感器数据自动调节空调运行模式。这种“学中做、做中学”的教学方式，促使学生将离散的学科知识整合为系统性的技术应用能力，不仅巩固了电子电路、编程算法等专业知识，更培养其跨学科解决复杂技术问题的综合素养。

## 2.3 提升学生的技术素养和信息素养

智能家居系统作为现代信息技术与自动化技术的集大成者，是培育学生技术与信息素养的优质载体。在课程学习中，学生通过探究系统的工作原理、掌握传感器部署、通信协议配置等技术工具与方法，逐步形成技术思维与工程意识。例如，在搭建智能安防系统时，学生需理解网络拓扑结构、设备组网逻辑，从而建立对现代技术系统的整体认知框架。

与此同时，智能家居系统的学习过程深度关联信息

处理能力培养。学生需通过互联网检索技术文档、开源代码，筛选并整合有效信息；在系统调试阶段，运用数据分析工具对传感器采集的数据进行清洗、分析，以优化系统性能<sup>[3]</sup>。此外，课程还引导学生关注智能家居应用中的网络安全漏洞、隐私数据保护等问题，通过学习相关法律法规与防护技术，树立安全责任意识。这一系列学习活动，全方位提升学生的信息获取、分析与安全应用能力，助力其成长为适应数字时代需求的高素质公民。

## 3 智能家居系统在高中通用技术课程中的应用策略

### 3.1 教学内容设计

在设计教学内容时，应根据通用技术课程的教学目标和学生的实际情况，将智能家居系统的相关知识和技能融入到课程中。可以选择一些具有代表性的智能家居项目作为教学案例，如智能照明系统、智能安防系统、智能家电控制系统等。在教学过程中，注重知识的系统性和逻辑性，从基础知识的讲解到实践操作的指导，逐步引导学生掌握智能家居系统的设计和开发方法。同时，要关注技术的发展动态，及时更新教学内容，让学生接触到最新的技术成果。例如，可以引入物联网、人工智能等前沿技术在智能家居系统中的应用案例，拓宽学生的视野。

### 3.2 教学方法运用

为了提高教学效果，应采用多样化的教学方法。可以运用项目式学习法，让学生以小组为单位完成智能家居系统的设计和开发项目<sup>[4]</sup>。在项目实施过程中，学生需要进行需求分析、方案设计、硬件搭建、软件编程等工作，通过团队协作和自主探究，培养学生的综合能力。同时，还可以结合案例教学法，通过分析实际的智能家居案例，让学生了解系统的设计思路和实现方法。此外，利用多媒体教学手段，如视频演示、动画模拟等，能够更加直观地展示智能家居系统的工作原理和操作过程，帮助学生更好地理解和掌握知识<sup>[5]</sup>。

### 3.3 教学评价优化

教学评价是教学过程中的重要环节，它能够及时反馈学生的学习情况，为教学改进提供依据。在评价智能家居系统在通用技术课程中的应用效果时，应建立多元化的评价体系<sup>[6]</sup>。不仅要关注学生的学习成绩，还要注重学生的实践能力、创新能力和团队协作能力的评价。可以采用过程性评价和终结性评价相结合的方式，在教

学过程中及时记录学生的学习表现和进步情况,如课堂表现、实验报告、项目进展等。在课程结束时,通过项目成果展示、答辩等方式对学生的学习成果进行综合评价<sup>[7]</sup>。同时,要鼓励学生进行自我评价和相互评价,提高学生的自我反思和相互学习能力。

## 4 智能家居系统在高中通用技术课程应用中存在的问题及对策

### 4.1 存在的问题

目前,智能家居系统在高中通用技术课程的实际应用中面临多重挑战。首先,教学资源供给不足,现有教材对智能家居系统的阐述多停留于理论层面,缺乏结合传感器应用、自动化编程等实操内容的案例,且配套实验设备陈旧、教学软件适配性差,难以支撑系统开发实践。其次,师资短板显著,部分教师对物联网通信协议、智能控制算法等核心技术掌握不深,在指导学生搭建智能家居模型、调试系统功能时存在专业能力局限。此外,课程时间分配矛盾突出,通用技术课程课时有限,难以完整覆盖智能家居系统从原理讲解到项目落地的全流程教学。最后,学校硬件设施与网络条件滞后,老旧的机房设备、不稳定的网络环境,严重制约智能家居系统联网调试、远程控制等功能的教学演示与实践操作。

### 4.2 解决对策

针对上述困境,可从资源、师资、时间与设施四方面实施改进。在资源建设上,联合教育专家与行业技术人员编写融合理论与实践的智能家居教材,开发模块化实验套件和可视化编程教学软件;鼓励教师结合教学经验,制作项目案例集、微课视频等特色资源。师资培养方面,定期开展智能家居专题培训,组织教师参与企业技术研修与学术交流活动,帮助其掌握系统开发核心技术。时间规划上,除课堂教学外,利用课后服务、社团活动时间组建智能家居兴趣小组,以项目制形式延长学生实践周期。硬件改善层面,学校需升级网络基础设施,配备智能网关、传感器开发板等设备,搭建专用智能家居实验室,为教学与实践创造优质环境,推动课程深度融合。

## 5 结论与展望

### 5.1 结论

智能家居系统与高中通用技术课程的融合,为技术教育注入了新活力,展现出显著的教学价值。其通过真

实技术场景的引入,不仅丰富了课程内容,还切实提升了教学质量。学生在参与智能家居项目实践过程中,动手操作能力、创新思维以及技术与信息素养得到有效培养。但当前应用仍存在课程资源开发不足、跨学科融合不深等问题。未来需持续探索优化路径,平衡理论教学与实践应用,完善课程体系建设,以充分发挥智能家居系统在通用技术课程中的教育功能。

### 5.2 展望

随着物联网、人工智能等技术的迭代升级,智能家居系统将在高中通用技术课程中获得更广阔的应用空间。未来可进一步拓展教学内容边界,引入边缘计算、机器学习等前沿技术,设计更具挑战性的创新项目。通过深化与企业、科研机构合作,搭建产学研协同育人平台,为学生提供产业级实践机会与优质资源。同时,积极探索跨学科融合模式,将智能家居与物理、数学、信息技术等学科知识有机结合,培育适应智能时代需求的复合型创新人才。多方协同发力,有望推动智能家居系统在通用技术课程中的应用迈向新高度。

## 参考文献

- [1] 张雷. 信息化视角下高中通用技术课程教学的实施路径分析[J]. 高考, 2024, (06): 63-65.
- [2] 何洪伟. 高中通用技术课程项目式教学研究[J]. 中小学电教(教学), 2022, (10): 4-6.
- [3] 吴瑕, 吴大永, 陈卫华. 高中通用技术课程实施项目式学习的实证研究[J]. 中国现代教育装备, 2023, (20): 46-49.
- [4] 葛怀瑾. 服务设计理念下的智能家居系统设计研究[D]. 哈尔滨工程大学, 2021.
- [5] 陈利伟. 数字化教育背景下新工科高质量人才培养路径研究[J]. 太原城市职业技术学院学报, 2024, (01): 80-82.
- [6] 陈佳丰. 面向智能家居的规则引擎研究与优化[D]. 北京邮电大学, 2020.
- [7] 丁倩, 陈霞, 汪军. 基于OBE理念的“应用统计与优化设计”课程教学改革[J]. 纺织服装教育, 2021, 36(05): 470-473+486.

作者简介:杨婷,出生年月:1993.09,性别:女,民族:汉,籍贯:江西上饶,学历:本科,职称:(现目前的职称)中教一级,研究方向:高中通用技术学科。